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Aufgabe 10.1. (4 Punkte)
Sei Ω ⊂ Rn offen und beschränkt. Sei T > 0. Sei

F ∈ C1(Ω× [0, T ]× R× Rn × Rn×n), F = F (x, t, z, p, r),

eine Funktion, so dass
(

∂F
∂rij

)
i,j∈{1,...,n}

im ganzen Definitionsbereich eine positiv semi-definite Matrix ist.

Seien u, v ∈ C2;1(Ω× (0, T )) ∩ C0(Ω× [0, T ]), so dass für alle x ∈ Ω, t ∈ (0, T )

∂u

∂t
− F

(
x, t, u,

∂u

∂xi
,
∂2u

∂xi∂xj

)
> 0,

∂v

∂t
− F

(
x, t, v,

∂v

∂xi
,

∂2v

∂xi∂xj

)
≤ 0

und
u > v auf P(Ω× (0, T ))

gelten. Zeige, dass dann u > v auf Ω× (0, T ) gilt.

Aufgabe 10.2. (4 Punkte)
Seien R, T > 0 und sei x0 ∈ Rn. Sei Ω := {x ∈ Rn : |x − x0| < R}. Seien Λ,Λ1 > 0 gegeben und sei

Λ0 := Λ+Λ1R. Sei I := (T, T+ R2

4Λ0
). Seien aij , bi ∈ L∞(Ω×I) für i, j ∈ {1, . . . , n}, mit tr(aij) ≤ Λ, |b| ≤ Λ1,

wobei (aij) symmetrisch und positiv semi-definit sei. Sei f ∈ C0(Ω × I). Sei u ∈ C2;1(Ω × I) ∩ C0(Ω × I)
eine Lösung der partiellen Differentialgleichung

Lu := −u̇+ aijuij + biui = f in Ω× I.
Zeige: Falls eine Konstante ω > 0 existiert, so dass für alle x ∈ BR(x0), t ∈ I

|u(x, t)− u(x0, t)| ≤ ω
gilt, dann gilt für alle t ∈ I

|u(x0, t)− u(x0, T )| ≤ 2ω +
2R2

Λ0
‖f‖L∞(Ω×I).

Hinweis: Betrachte die Funktionen

v± :=

(
‖f‖L∞(Ω×I) +

2αΛ0

R2

)
(t− T ) +

α

R2
|x− x0|2 + ω ± (u− u(x0, T )),

wobei
α := ‖u(x0, ·)− u(x0, T )‖L∞(I)

sei.
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